

百姓茶座

舍得用汗水换完美

张琪

“完美”二字,从来不是凭空降临的幸运,而是舍得把汗水揉进每一寸追求里的执着。就像工匠雕琢玉器,若怕刀刃磨损而不肯下功夫,终难见温润光泽;就像运动员冲刺终点,若贪一时安逸而懈怠训练,终难触碰到领奖台的荣光。

在中国石化基层一线,有这样一群默默耕耘的人,他们用双肩担起责任,用匠心雕琢细节。我,作为其中一员,数年来扎根一线,将“舍得用汗水换完美”的信念,镌刻进每一个工作日常,让理想在奋进中绽放出真切的模样。

初任站经理时,易捷临期食品管理存在盲区,传统盘点方式效率低下、存在疏漏。面对这一问题,我主动投入精力、研究改进办法,最终设计出一套动态盘点表格,能够直接导出商品数据,自动标注临期商品,大大地减少人工误差,提高了工作效率。勇于跳出既定框架,方能开辟新径。

在片区管理上,我在每个加能站都建立了一份完整详尽的设备全生命周期档案。从滤芯更换到螺丝紧固,从管线维护到设备状态监控,事无巨细。“加能站的工作,关键在‘细’。”这是老站长传授给我的诀窍。有了这份档案,员工能及时掌握设备情况,提前规划维护,保障加能站的平稳运行。细节处见真章,方能行稳致远。

为提升团队整体水平,我搭建起“双向传承”平台。老师傅经验丰富,在设备维修方面有独特技巧;年轻人思维活跃,熟悉数字化工具应用,双方互通有无,促进了知识在团队间的流通。每月片区会,我都将典型案例整理成“错题集”,和大家一起分析问题、总结教训,将个人智慧转化为团队经验。携手共进,方能破浪前行。

手上的老茧,是加油枪磨砺出的印记;深夜的灯光,是责任与承诺照亮的光芒。“舍得用汗水换完美”,不是一句口号,而是石化人日复一日的真实写照,是将平凡工作做到极致的非凡追求。

(作者来自安徽石油)

我们改变环境环境改变我们

苏苒之

厂门口花坛里的月季开了,红艳欲滴,为厂区点缀了一抹夏日的奔放。环境可以美化心灵,身处其中的人更会用心呵护美好环境。

年轻的时候,我也是一个喜欢种花的人。后来有了女儿,每天都在忙碌奔波中,渐渐丢了这个爱好。偶然读到林清玄那篇《在繁花中长大的孩子》,甚是喜欢,便下定决心要重拾对花的热爱。正好女儿也大了些,周末时光,便和她一起倒弄花盆,在阳台清理出一块小小的区域,种上喜欢的月季,浇水、修枝、剪叶,看着月季鼓起花蕾,含苞待放。

一岁岁,一年年,花开了又谢,女儿也越长越高,逐渐有了“小大人”的模样。女儿每天放学回家后的第一件事,就是去照看这些花,第二天再和同学分享它的变化。而我,也在生活的琐碎中,收获到茁壮成长的喜悦。

这样的感触,在单位里也似曾相识。从2019年开始,我们着手进行岗位的标准化摆设、装置的目视化标识,让所有的物件都有它应该去的地方。键盘、鼠标、水杯、安全帽,还有一摞摞资料和报表,凌乱的台面变得整洁而清爽,所有的东西都贴上了标签,再也不用“翻箱倒柜”地寻找。

在现场,我们把每一块压力表、温度表盘都贴上一圈圈红绿色的范围指示,哪个指针落在了红色区域,巡检的时候一眼就能看到。对大机组油站的清理虽令人“叫苦不迭”,但当犄角旮旯里的陈年老垢被一下子“端”掉时,喜悦在每个人心中荡漾。班长用胶管接着工业水把油站从上到下冲洗一遍后,站在人群中的老书记说了一句:“感觉回到30多年前,这台老机器刚从国外‘远嫁’而来时的样子。”一句话把在场的所有人都逗乐了。

再后来,我们真的“闲”不下来。从装置的地面向高点,从简单的清理整顿到操作步骤和参数的优化,大家总想着可以做得再完美一些。也许,这就是环境带给我们的改变吧。

如今,身边的爱花之人多了起来。厂里的花圃中,春有玉兰、夏有茉莉、秋有丹桂、冬有腊梅,每个季节都有最美的色彩。花,开在了装置的每个角落,更开在了每名员工的心里。

从一个人到一群人,从最简单的抄参数、扳阀门到计算出每一套工艺的成本效益,在每一个需要的地方,都有忙碌的身影在闪耀着光芒。每年的8月,是我们最期待的日子,因为会有新鲜的“花苗”在这里扎根生长,和我们一起分享成长的喜悦和欢笑。

(作者来自扬子石化)

奋斗ing

默默无名终有“名”

李学仁

这个夏天,刘守朝、李文亮、魏鹏飞等几个顺北油气田石油人的名字被大家一次次提及。这些普通的名字一经被冠在以他们主导的创新方法之前,便绽放出非凡的光彩。

守朝取样器、文亮水侵预警法、鹏飞套管整形法……“还别说,我以前记不住的创新成果,这样一命名,一下子就记住了。”西北油田采油四厂工干事体例流利地念着这些以个人名字命名的创新方法,有点莫名兴奋。

刘守朝:不解决问题不睡觉

刘守朝是顺北尖刀班班长,也是西北油田第一个大学毕业生技师。

位于沙漠深处的尖刀班,是顺北油气田最前沿的阵地。每天,刘守朝宿舍的灯光总是最晚一个熄灭。

在攻关油井取样器的那段时间,他好几次都通宵无眠。第二天,手绘取样器的废纸塞满了一纸篓。

“高气油比油井取样难,主要是气大液少,一定要让气液有足够的分离时间。”刘守朝对气液分离腔始终不满意,直到有一次,他爬进一座打开的分离器内部,触发灵感,终于完成了设计图。

随后,他开始加工取样器,并在现场反复实验多次后才定下型来。

新型取样器首先在SHB5-8H井试用,刘守朝自己动手操作,让同事掐表算时间。最终,仅用30分钟就完成了之前一个多小时才能完成的取样工作。

“守朝取样器确实好用,完全解放了双手,工作效率成倍提高,现场安全也有了很大保证。”每天奔忙在4号带上的巡井员薛宏说。

奔跑在创新之路上的刘守朝似乎不知疲倦。截至目前,刘守朝和创新团队的创新成果已有200多项,其中42项获得了国家发明及新型实用专利授权。

李文亮:找不到方法食难安

“顺北46斜井水淹了,SHB4-10H含水上升很快!”

2022年底,是李文亮最闹心的一段时间。他刚接手顺北二区的油藏管理,就接连出现大量油井水淹的状况。

内行都知道,油田管理最怕见到水。特别是顺北油气田的断控缝型油藏,只要见水,就会快速水淹,甚至停产。

面对突发情况,李文亮废寝忘食地思考了好几个晚上。他决心从最基础抓起,找到

彻底整治油藏“水患”的方法。

李文亮每天“趴”在键盘上,在海量数据堆里反复查找动态资料变化与水侵程度的关联性。最终,他从24项指标中摸索出6项与地层水相关的指标,利用其变化规律,总结出一套推导计算公式。

通过大量模拟操作,李文亮首先在顺北44斜井进行了验证。

目前,该预警法已应用在12口井上,平均延长无水采油期334天,有效解决了高风险见水井产量大幅下降甚至停喷的问题。

“文亮水侵预警法看似抽象,实则具有很强的操作性。”西北油田油藏专家梅胜文对此赞不绝口。

魏鹏飞:不修完套管不休假

3月至5月,是塔克拉玛干沙漠风沙季。凌厉的风裹挟着沙子,打在脸上生疼。

在20多米高的SHB5-1X修井平台上,魏鹏飞弯着腰,凑近了观察钻杆的下移情况。

这个来自河北石家庄的城里孩子,已经在大漠经受了快5年的考验。面容多了沧桑感,修井技术也有了突飞猛进的进步。

为了彻底弄清井下情况,魏鹏飞用井下鹰眼为套管做起了“肠镜”。

经过仔细诊断,得出的结论令他冒出一

身冷汗。直径150厘米的套管,最窄处居然只有60厘米了。而且,挤压变形犹如麻花。

“放弃吧,这样的井我们从来没修过。”施工方首先打起退堂鼓。

“这次放弃了,下次再遇到套管变形还是没办法!”魏鹏飞的倔劲儿上来了。他借鉴盾构机原理,开始尝试一种全新的套管扩张“整形手术”。

从4月上旬到6月下旬,魏鹏飞先后下了26趟钻,国内首例9寸5大尺寸套管终于修复成功。

其间,魏鹏飞每天奔忙在监控室和修井平台上,每日上下修井平台十余次。

有一次,天黑后沙尘暴突然袭来。忙完工作的魏鹏飞刚从平台下来,还没顾上洗把脸,就接到远在云南的女友打来的视频电话。

在视频里,魏鹏飞头发散乱、满脸沙土。女友以为打错了电话,知道实情后,好一阵心疼。

以鹏飞套管整形法拿下这个最复杂的修井任务后,魏鹏飞才放心地去探望女友。此时,他已在井场度过了100多个日夜。

西北油田采油四厂尝试的“典型人物命名法”,自去年启动以来,不仅引发员工积极创新的热情,也很好地提升了各项工作的效率。这一做法也成为顺北油气田人才培养的亮丽名片。

(作者来自西北油田)

好家风

学会与人为善

汪海英

30多年前,我进入中国石化加油站工作。父亲知道我的岗位是开票员后,就在一张白纸上写下了从“壹”到“拾”及“佰、仟、万”几个字,让我好好练习,说开票的时候会用到。那个时候是手工开票,有了父亲的“上岗培训”,我很快就胜任了工作。

刚从学校毕业步入工作岗位,我还不能快速适应新的角色。一天,不善于同顾客沟通的我,因为一点小事与顾客发生了争执。回到家中我满腹委屈地向父亲倾诉,父亲却语重心长地对我说:“驾驶员一天到晚都在路上奔波,很辛苦,你要多体谅他们才对。”

父亲叮咛我,加油站是为车辆服务的,做的是驾驶员的生意。“你看这个生意的意,上面是个立字,就是顾客来了要起立迎接,表示尊重;中间的曰字是说话的意思,就是和顾客交流;下面的心就是真心待客,用心服务。”

这么多年来,我一直记着父亲这番话。这是父亲教给我的做人道理和工作原则:以礼相待,与人为善,多一些理解和包容。

父亲一辈子与人为善,谦逊有礼。小时候,身边的同龄人调皮捣蛋时,总免不了被大人打骂或训斥,而父亲从未打骂过我。即便是我做了错事,他也是和颜悦色地讲道理。对身边的每一个人,父亲都是和和气气的,见别人有了难处他也是能帮就帮。父亲的一言一行如春雨般滋润着我、影响着我,谦逊有礼、与人为善渐渐成了我的习惯,我也慢慢成了父亲那样的人。

几十年过去,加油站从当初单一的加油服务转变成现在的综合服务型加油站。我也先后经历了记账员、综合管理员和站长等岗位,但在为客户提供服务、与他人相处时,始终牢记父亲的教诲——与人为善。

有一回,一辆出租车来站里加油。出租车的油箱设计比较特殊,加油后加柴油容易跑冒油,但当同事准备收枪时,出租车司机却高声要求“必须加得满满的”。尽管同事小心翼翼地操作,结果还是溢油了,见此情景出租车司机很是恼火,对同事出言不逊。我急忙上前道歉并耐心解释,才慢慢将他的怒火平息下来。

几天后,那个出租车司机又来站里加油,见了我就道歉,说自己那天因为生意差而心情烦躁,还迁怒于员工,是我的宽宏大量让他事后深感愧疚。此后,原本不定点加油的他成了我们站里的忠实客户,还常常向同行推荐我们站。

“人与人之间要相互理解、互相尊重,谁能保证自己一辈子不犯错呢?”“得理也要让三分,遇事要心平气和。”这是我常和身边同事说的话。在我担任站长的这几年,我们站就像一个和睦友爱的大家庭,销售业绩不断提升,却鲜有客户投诉。

(作者来自浙江石油)

为了0.03毫米

赵春国 王洋

邵毅将载玻片放在金刚砂与水混合的毛玻璃板上,小心翼翼地来回摩擦,使岩屑的棱角一点点被磨平。他用右手三根手指的指尖紧紧压住薄片保持其水平,控制方向的同时感受力度的大小,尽量让微微的岩屑颗粒与金刚砂均匀接触,由粗到细精心打磨。他时而停下来,吐一口气,调整一下呼吸;时而俯身趴在桌上,侧目观察,微调着手指用力的角度。

这是5月的一个下午,山东东营渤海湾的阳光和煦温暖,井场停钻循环。井场旁一间普通的录井地质房内,甲方监督、钻井队技术员、录井队队长围坐在一起,默不作声,焦急地等待着岩石薄片鉴定结果。

邵毅是经纶公司胜利地质录井公司地质研究解释中心的一名化验分析人员。岩石薄片鉴定是胜利地质录井公司的一项特色技术,通过分析鉴定岩石中的矿物组成,确定岩石及地层层位,帮助甲方准确决策、提速提效。

被誉为地下迷宫“照明灯”。

“很多人不知道的是,岩石薄片鉴定最关键的,就是把直径两三毫米的岩屑手工打磨成厚度在0.03毫米以内的薄片,相当于一根头发丝直径的四分之一。”邵毅说。

手工打磨薄片之前,邵毅首先要挑选符合技术要求的岩屑样品。经过反复对比,他选取了10余颗符合要求的岩屑,然后用专用设备切割成大小合适的颗粒,再把这些岩屑颗粒用冷杉胶固定在25×75毫米的载玻片上。

接下来就是打磨岩石薄片。打磨薄片不仅技术标准高,而且时间要求苛刻。多耽误一分钟,停钻循环就多一分钟,浪费的是真金白银。

“欲速则不达,打磨过程中最怕心浮气躁。操之过急会导致岩样损坏,而用力过小,岩样厚度超过0.03毫米,则无法在镜下分辨矿物类型。”邵毅一边研磨,一边在放大镜下观察,直到把岩屑的一面磨成如同切割的镜面后,再换成另一面继续研磨。

十年磨一镜。邵毅专职从事岩石薄片打磨工作已经14年,经他打磨成功的岩石薄片25000多张,平均每天5张,被同事戏称为“磨镜之王”。日子久了,他时常用力的右手手指长出了厚厚一层老茧。打磨岩石薄片是个精耕细活儿,为了保护视力,不影响磨制薄片时的精度,邵毅还养成了很少玩手机、几乎不看电视的习惯。

岩石薄片一点一点成形,终于打磨结束,邵毅的额头沁出一层密密的珠汗。他顾不上擦汗,赶紧将打磨好的岩石薄片置于偏光显微镜下,左手慢慢调焦,右手旋转载物台,眼睛盯在双目镜上认真观察。“泥质泥晶灰岩,具有下古生界岩性特征!”邵毅语气坚定,整个鉴定过程只用了35分钟。

甲方监督、钻井队技术人员、录井队长根据邵毅的结论,马上商量出意见。

“到达目的层了,继续钻进!”井队技术员走出地质房,向司钻下达了指令,井场上钻机又恢复了轰鸣。

(作者来自经纶公司)